

要 闻 简 报

●国家主席习近平 22 日抵达荷兰阿姆斯特丹, 开启欧洲之旅并出席即将于 24 日召开的第三届核安全峰会。习近平 23 日在海牙同荷兰首相吕特举行会谈, 双方发表联合声明, 一致决定建立开放务实的中荷全面合作伙伴关系

●中共中央政治局常委、国务院总理李克强 21 日主持召开节能减排及应对气候变化工作会议, 推动落实《政府工作报告》, 促进节能减排和低碳发展, 研究应对气候变化相关工作

●美国总统奥巴马夫人米歇尔·奥巴马 22 日在北京大学斯坦福中心发表演讲, 鼓励中美两国年轻人通过留学改变人生, 促进国与国关系

●马尔代夫选举委员会 23 日公布的投票结果显示, 马尔代夫总统亚明领导的执政联盟在议会选举中赢得多数席位

●法国巴黎时间 22 日 23 时 4 分 (北京时间 23 日 6 时 4 分), 一枚阿丽亚娜 5 型火箭从法属圭亚那库鲁航天中心发射升空, 将两颗通信卫星送入轨道 (据新华社)

国内时讯

教育部副部长: 利用市场力量办学 学校可实行股份制

新华社北京 3 月 22 日电 (记者徐超、郑晓亮) 教育部副部长鲁昕 22 日在中国发展高层论坛上表示, 要充分发挥市场的作用, 通过实行股份制、混合所有制等方式, 用市场的力量来办学。

对于具体流程, 鲁昕表示, 这是一个非常灵活的办学体制, 首先要对这类学校进行产权制度改革, 产权结构和分配机制都发生变化。学校院系主任可以做教师、可以做教授, 也可以到企业做人力资源部的部长; 校长可以

做校长, 同时也可以到企业做 CEO。“这个体系已经国务院常务会议决定通过。”鲁昕说。

鲁昕同时透露, 教育部将做 600 多所地方本科高校向应用技术、职业教育类型转变的工作。据相关统计, 我国普通高等院校共 1200 所左右。鲁昕表示, 这就意味着有 50% 的学校要淡化化学科, 强化专业, 按照企业的需要和岗位来对接。“我们最近已经成立了联盟, 已有 150 多所地方院校报名参加教育部的转型改革。”鲁昕说。

全国三分之二城市“喊渴” 节水爱水意识亟待树立

新华社北京 3 月 22 日电 (记者于文静) 人均水资源量仅为世界 28%, 全国三分之二城市“喊渴”, 半数水功能区水质不达标, 用水粗放, 一些河流的开发利用超过 100%……3 月 22 日是世界水日, 全国节约用水办公室等单位举办多种活动, 倡导全社会树立节水爱水意识。

22 日, 水利部、中国铁路总公司、全国节约用水办公室在北京南站举办了“节水·在路上”公益宣传活动。在候车厅, 主办单位设了宣传展台, 通过卡通漫画展板、宣传资料等, 向过往旅客宣传水情和严格的水资源管理制度。前来送站的市民王芳带着两个孩子, 在展板前仔细观看。“节约用水是家里的传统和习惯, 我们上辈人身上就学会了一水多用。”王芳告诉记者, 希望孩子们也能从小树立节水意识, 保护共同的环境。

水利部水资源司副巡视员颜勇表示, 今后水利部将加强节水宣传教育, 抓好节水制度建设, 加强节水载体示范, 并且加快节水技术和产品的推广, 把节水贯穿于经济社会发展 and 群众生产生活的全过程。

记者手记

跨越大半个地球的找寻

白瑞雪 郭良川 肖永

抵达苏门答腊岛西南海域的第二天, 井冈山舰 23 日继续在南纬 1 度附近展开搜救。目前暂无发现。

瞭望、发现疑似漂浮物、冲峰舟打撈、查证……新一天的搜索过程与以前并无不同, 而参加马航失联飞机搜救的中国与其他国家舰船已走过万水千山。

我们只能拍下井冈山舰大幅转弯的尾迹, 用来记录这些或将终生难忘的时刻: 20 日下午, 按照原计划沿安达曼群岛以西海域北上的编队, 在接到命令后不到一分钟掉头南下——海图上一条航程达 3000 多海里的航线, 指向澳大利亚西南海域。一天之后的 21 日黄昏, 高速南行的井冈山舰编队再次奉命急转东南, 驶向苏门答腊岛西南海域。

两天内两次改变搜救方向, 尽显此次搜救行动的不确定性。井冈山舰和永兴岛船新的搜索海区北至尼亚斯岛、南抵圣诞岛, 约 53000 平方海里, 远远大于编队前阶段在泰国湾搜索海面的面积。尽管海面显得风平浪静, 但在 2 米以上海涌的推打下, 船体剧烈晃动。

中国海军搜救力量仍然兵分两路。由两栖登陆舰昆仑山舰、综合补给舰千岛湖舰、导弹驱逐舰海口舰组成的另一支编队, 继续

向南印度洋航渡, 径直从南纬 6 度所在的夏季季风向南纬 44 度的秋天, 预计 26 日抵达澳大利亚珀斯西南海域。

与此前风平浪静的搜索海区相比, 昆仑山舰编队接下来的搜救难度无疑将大大增加。但, 即使卫星图像分析最终表明疑似物体不过是集装箱或海冰, 即使陆续赶到的各国舰船无法准确发现目标, 跨越大半个地球的万里奔赴不需要犹豫。

尽管此前的海上搜寻行动一次次失望而归, 但搜救舰船也只能也必须专注于一件事: 赶赴并寻找。这使得我们的海上搜索力量看上去永远在奔跑——不是在搜救海区机动搜索, 就是在驶向下一个海区的路上。

就在这未知尽头的搜寻路上, 中国海警 3411 船一名船员因长时间凝视瞭望器材, 患上急性结膜炎; 井冈山舰一位叫曲鹏的班长椎间盘突出发作, 用矿泉水瓶顶在腰间继续工作……在失联人员生死未卜之时提及“好人好事”显得那么不合时宜, 但总有些小事让人莫名触动。

真相, 只有真相, 是所有人关心的问题。我们相信, 多年之后回望历史, 通向真相的曲折过程, 终将成为真相的一部分。(新华社井冈山舰 3 月 23 日电)



以先锋模范为镜

学做一棵焦桐 扎根人民沃土

新华社记者 余晓洁 张兴军

百姓谁不爱好官? 把泪焦桐成雨。生也沙丘, 死也沙丘, 父老生生死。

父老对谁生死系? 在百姓心窝里, 扎根的人。身体毁了, 精神还活着。

整整 50 年前, 1964 年 3 月 23 日, 焦裕禄离开他呕心沥血的兰考去治病。已肝癌晚期、皮下扩散的他, 强忍剧痛, 弯着腰, 一步三回头: “我几天就回了。”

兰考人民没有盼回他们的好书记。他太累了, 生命之钟在 5 月 14 日停摆, 年仅 42 岁。

思念的河, 绵延不绝。 “一天不死, 我就会守着这间焦书记跟农民代表开座谈会的屋。”双杨村村 67 岁的姚留学说。

1963 年的一天, 穿着旧衣裳的焦裕禄在雨中 and 村民抢栽红薯秧时, 曾和颜批评 16 岁的姚留学: “学生, 你咋丢秧不分上下头?” 音容笑貌, 犹在眼前。

“俺总想老焦没走远, 还在我们身边。我们日子好了, 他自己一天好日子没过, 为老百姓除三害累死。临走还说, 活着我没治好沙丘, 死了也要看着你们把沙丘治好!” 闫楼乡 70 岁的赵玉华每逢清明, 5 月 14 日都会蒸几个馍馍, 趁热送到焦陵。

焦裕禄干部学院旁焦裕禄当年亲手栽下的那棵焦桐已长成参天大树。全国各地来进行群众路线教育实践活动培训的学员在这里, 以焦裕禄为镜, 学做人民的好公仆。

根深叶茂

根, 深扎于土地; 叶, 伸展在云里。不朽老焦, 挺立如桐。

“泡桐为什么枝繁叶茂? 因为它深深扎在兰考的土壤上。”焦裕禄的话, 穿越半个世纪在天空回荡。初到兰考时, 焦裕禄连走三个大队看不到一棵树。苗一栽上, 就被风沙狂暴地连根拔起。

为什么唯独泡桐立得住? 这种生长极快的落叶乔木, 耐沙荒、耐盐碱、耐瘠薄。它的根扎地特别深, 少则几米, 多则近 20 米, 直达浅水层。半个世纪以来, 泡桐以其顽强的生命力, 唤醒了豫东大地沉睡的生机。在兰考, 老百姓称泡桐为焦

桐。 如果焦裕禄是桐, 人民就是土地。他跟百姓贴得很近很近, 根在百姓中扎得很深很深。

50 年后, 人们追忆“老焦在兰考的 475 天到哪儿去了?”

答案是: 风沙中, 暴雨间, 寒风里, 骄阳下, 最困难的乡亲身边……一年零三个月, 焦裕禄走访了全县 140 多个大队中的 120 多个, 行程 2500 余公里。

当年在兰考火车站旁瑟瑟发抖, 准备到蚌埠讨饭吃的穷娃子雷中江如今已是 76 岁的老人。他至今记得 1963 年 3 月的一个夜晚, 焦裕禄一手握着他的手, 一手挽着他的肩, 问他哪个村的, 到哪里去。衣薄裤单空肚皮的他心头一热。

那是一个冬日, 焦裕禄顶着铺天盖地的鹅毛大雪和越刮越紧的北风, 走进梁庄庄低矮的茅屋, 为双目失明的大娘和生病的爷爷送上面粉和钱。老人问: “你是谁?” 焦裕禄答: “我是您的儿子。”

“这是一个共产党员对人民深情的回答。无论时代如何变迁, 人民公仆为人民服务的本色不能变。”仅封乡西老君营 80 后女村党支部书记杨艳敏说。

以焦裕禄为镜, 就要学习他“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀; 学习他视群众为亲人、把群众当主人、做百姓的贴心人, 没有分毫“老爷”做派, 跟官僚主义不沾边; 学习他明确了“为了谁”、搞清了“依靠谁”, 从根子上解决了“我是谁”。

栉风沐雨

是树, 就要栉风沐雨。生长在“善淤、善决、善徙”的黄河岸边的焦桐是如此。

为官, 就要扑下身子。想群众所想, 急群众所急, 排除万难解决群众实际困难。

1962 年 12 月 6 日, 焦裕禄来到兰考, 正值豫东大地内涝、风沙、盐碱三害最严重的时候, 不少村庄粮食绝收。“春天白茫茫、夏天水汪洋、秋天不见收、冬天统销粮。”“好过的正月、难过的二月、饥荒面瘦的三月、见神见鬼的四月。”这是当年兰考困境的真实写照。

“干部不领, 水牛掉井。”上任伊始, 焦裕禄就把“劝阻(逃荒)”办公室的牌子换成“除三害办公室”。他立下军令状: 苦战三年驱走三

害! “没有调查研究就没有发言权。”焦裕禄决定亲自掂一掂三害的分量。他抽调 20 名干部、老农和技术员, 组成调查队, 追洪水查风口探流沙。查清全县大小风口 84 个, 逐个编号、绘图。“吃别人嚼过的馍没味道。”他在激流中探水情, 淤塞的河渠, 阻水的路基, 涵闸查得清清楚楚, 绘成详细的排涝泄洪图……

摸清了底子, 焦裕禄开出除三害的方子。 治沙: 造林防沙, 百年大计; 育草封沙, 当年见效; 翻淤压沙, 立竿见影。

治水: 夏秋两季观察, 冬春干燥治理, 再观察再治理, 观察治理相结合。 治碱: 翻淤压碱, 开沟淋碱, 打埂躲碱, 台田试种, 引进耐碱作物。

千难万难干了就不难。经过艰苦奋斗, 兰考除三害取得成效。到了 1965 年, 兰考这个豫东历史上最缺粮的县初步实现粮食自给, 许多队还有了储备粮。

离开兰考前一天, 焦裕禄留下一篇只定下标题, 没来得及完成的文章《兰考人民多奇志 敢教日月换新天》。

“这篇文章其实是种下一个幸福兰考梦。半个世纪以来, 兰考的党员、百姓, 努力用汗水浇灌这个梦。”有名的“千家人”、双杨树村党支部书记吴青云说。

以焦裕禄为镜, 就要学习他“敢教日月换新天”“在困难面前逞英雄”的奋斗精神; 学习他脚踏实地、真抓实干, 敢于担当责任, 勇于直面矛盾, 善于解决问题; 学习他迎难而上, 努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。

呼吸相通

焦桐会“呼吸”, 疏松度适中, 不易变形, 共振性极佳, 是制作二胡、古筝、琵琶等民族乐器的上等材料。目前, 兰考全县有民族乐器厂数十家, 产品销售全国各地, 出口 20 多个国家和地区。昔日的“抗灾树”如今成了兰考人民的“摇钱树”。

焦裕禄之所以在兰考仅一年多就能取得实绩, 关键一条就是他相信群众、依靠群众、拜群众为师、为百姓办事。他的工作方法就像“呼吸”的焦桐。吸者, 问计于民从



3 月 22 日, 观众在中国(南京)国际新能源汽车与电动车展览会上查看一款电动车。

当日, 为期 3 天的中国(南京)国际新能源汽车与电动车展览会在南京国际博览中心开幕。本届展会集中展示了混合动力汽车、纯电动汽车等新能源车, 以及驱动系统、充电设施、相关零部件等该领域最新产品。

董金林 摄 (新华社发)

热点追踪

潘基文到访乌克兰 俄希望乌危机缓解

新华社北京 3 月 23 日电 综合新华社驻外记者报道: 乌克兰总理亚采纽克 22 日在基辅与来访的联合国秘书长潘基文举行会晤, 双方讨论了克里米亚局势等问题。俄罗斯外交部当天说, 俄方希望欧洲安全与合作组织(欧安组织)向乌克兰派出观察团有助于缓解该国危机。

据乌克兰政府新闻局发布的消息, 亚采纽克在同潘基文的会晤中说: “我们不接受克里米亚全民公投, 相信国际社会能够找到有对策应对这一问题。”

潘基文说: “我来这里的目的是在经受考验的时刻声援乌克兰人民和政府。”

潘基文还祝贺亚采纽克前一天在布鲁塞尔与欧盟签署了联合国协定的政治部分, 称这是体现乌克兰自主决定的良好标志。

乌克兰国防部新闻局当天宣布, 由于受到俄罗斯特种部队和“克里米亚自卫队”的攻击, 乌克兰驻克里米亚两支部队的官兵当天被迫撤离军营。

据乌克兰国际文传电讯社报道, 俄罗斯特种部队和“克里米亚自卫队”22 日攻击了驻别利别克机场的乌克兰第 204 战术航空旅军营。攻击者动用了 4 辆 BTR-80 型装甲车, 冲破大门后闯入军营开枪, 并使用了声光弹。在这个过程中, 一名记者和一名乌克兰人受伤。

俄罗斯军人向乌克兰人下了最后通牒, 后者被迫把武器交到储藏室, 然后在乌克兰国歌声中离开部队驻地。

同一天上午, 驻扎在克里米亚诺沃费多罗夫卡的乌克兰 A1100 部队也接到最后通牒: 投降或等着发起攻击。在遭到一个小时的攻击后, 乌克兰军人与攻击者进行谈判, 此后乌军官兵将武器交到储藏室, 在操场集合, 然后离开军营。

俄罗斯外交部当天发表声明说, 欧安组织决定向乌克兰派出观察团是俄罗斯与多方外交努力的结果。俄罗斯希望国际观察团在乌克兰、公正的工作有助于阻止民族主义分子猖獗活动、铲除极端势力苗

头、达成民族和解, 尊重乌境内所有地区民众的各种权利。

法国外长法比尤斯当天发表声明强调, 欧洲安全与合作组织(欧安组织)应该尽快在乌克兰部署观察团。

法比尤斯说, 欧盟布鲁塞尔峰会上通过了重要决定, 谴责俄罗斯并吞克里米亚, 加强欧盟对乌克兰的支持。他认为, 当前欧盟优先考虑的问题之一是防止局势出现新的升级。

法比尤斯还表示, 乌克兰和俄罗斯应该开展政治对话, 国际社会应全力支持乌克兰 5 月 25 日的总统大选, 总统大选是乌克兰走向稳定和复兴的关键一步。

欧安组织常设理事会 21 日在维也纳召开关于乌克兰问题的特别会议, 决定向乌派出由 100 名文职人员组成的特别国际观察团, 帮助缓解紧张局势, 促进和平、稳定和安。此前, 美国、欧盟和德国极力要求欧安组织向乌克兰派观察团。

群众中来; 呼者, 典型示范到群众中去。

当年“人吃不饱牲口遍地倒”, 唯独老韩陵村饲养员萧位芬能把牲口养得膘肥体壮。焦裕禄组织推广会, 请萧位芬讲经验。不料他养的驴跟来, 径直跑到讲台上。原来, 这头驴自打生下来就没了“娘”。萧位芬省下口粮喂它, 还找来母羊喂奶。驴崽不会吃, 老萧就把母羊抱上桌, 方便驴崽在桌下吮奶。

焦裕禄赞萧位芬“你不是饲养员, 是思想员。”大家向老萧学习更有劲了。

东坝头乡有个“下马台”, 是兰考最大的风口, 行走艰难。自古有“文官下轿, 武官下马”之说。焦裕禄调研时看到村民魏铎彬父母的坟被风刮的棺材都露出来了, 魏铎彬挖来淤泥盖在沙上, 果然把坟压住了。焦裕禄很兴奋, 立即带领大家翻淤压沙, 栽上树, 沙堆慢慢就固定住了。他把翻淤压沙叫“贴膏药”, 把种泡桐叫“扎针”。

如今的“下马台”再不见漫天白沙的旧模样, 周围一片焦桐林子, 远处上百亩的连片小麦长势喜人。

榜样的力量是无穷的。焦裕禄非常重视以点带面、典型示范的作用。1963 年秋, 焦裕禄组织召开会议, 大张旗鼓树了四面红旗——韩村的精神, 秦寨的决心, 赵垛楼的干劲, 双杨树的道路, 迅速把个别经验变成集体经验。

“真正有用的智慧、知识在人民当中, 父亲在与群众的接触中获得了无穷的力量。”焦裕禄的儿子焦跃进说。

以焦裕禄为镜, 就要学习他摒弃一切形式主义, 在基层在一线拜群众为师, 尊重群众的首创精神; 学习他从实际出发谋划事业和工作, 使政策、方案符合实际情况、符合客观规律、符合科学精神, 不好高骛远, 不脱离实际。

笔直参天

50 年前焦裕禄亲手种下的那棵焦桐如今直入云霄, 枝繁叶茂。

焦裕禄出生在山东省固山镇一个贫农家庭里, 年幼丧父, 曾被押送到抚顺煤矿当苦工, 骨子里有正气。曾扛过枪打土豪、除汉奸的 he 明白: 历览前贤国与家, 成由勤俭败由奢。

时任兰考县委副书记张明

韩国称朝鲜又发射 16 枚火箭

新华社首尔 3 月 23 日电 (记者张青) 韩国联合参谋本部 23 日发布消息说, 朝鲜当天凌晨在江原道元山一带朝东部海域发射了 16 枚火箭。

韩联社援引联合参谋本部的消息报道说, 当地时间 23 日 0 时 52 分至 2 时 21 分之间, 朝鲜进行了两次发射行为, 发射的飞行物射程在 60 公里左右, 疑为蛙式地对地火箭。为应对朝鲜进一步挑衅行为, 韩国军方正维持万全的应对态势。

菲军方证实反政府组织领导人被捕

据新华社马尼拉 3 月 23 日电 (记者赵洁民) 菲律宾军方 23 日证实, 菲律宾共产党及其武装组织“新人民军”领导人贝尼托·蒂亚姆松 22 日因涉嫌谋杀等指控在菲中部宿务省被菲军警逮捕。

菲武装部队总参谋长埃曼努尔·巴蒂斯塔塔说, 与贝尼托·蒂亚姆松一同被捕的还有包括他妻子威尔玛·蒂亚姆松在内的菲共中央委员会 6 名成员。

里约警察将无限期进驻贫民窟

据新华社里约热内卢 3 月 22 日专电 (记者赵焱) 巴西里约热内卢州政府 22 日公布了一份录像, 录像中里约武警发言人科斯塔中校通报了 21 日晚间开始的警方对一些贫民窟内犯罪分子的规模清剿行动, 并表示警方对贫民窟的进驻将是“无限期”的, 同时

州府期待联邦政府的军队能够尽快抵达里约支援警方行动。

里约武警和精英部队的这次行动是在 20 日几个治安警察局遭受袭击后开始进行的。据当地媒体报道, 今年年初以来, 已经有 7 个贫民窟治安警察遭到犯罪分子的袭击。

讣告

我夫李敬忠, 因病医治无效于 2014 年 3 月 21 日 20 时 30 分不幸逝世, 享年 68 岁。兹定于 2014 年 3 月 25 日 8 时 30 分在市殡仪馆举行遗体告别仪式, 望其生前亲朋好友届时参加。

妻: 赵桂英 携 妻: 李云鹏 媳: 钟 巍 孙女: 李甜宁 次子: 李云彪 媳: 魏艳燕 孙子: 李震宁 三子: 李云龙 媳: 胡 燕 孙女: 李汶轩 四子: 李云祥 媳: 卢 娟 孙女: 李雅宁 泣告